

# 成都电力行业协会 工作简报

第 2 期

成都电力行业协会秘书处

2021 年 7 月 16 日

---

## □ 协会动态



- ◇ 1、协会召开第二届第二次理事会
- ◇ 2、协会召开理事单位联络员会议
- ◇ 3、协会组织收集会员单位供需信息
- ◇ 4、协会秘书处招聘工作人员
- ◇ 5、继续发展新会员

## □ 会员信息

- ◇ 1、国网成都供电公司首台台区储能装置“上岗”战旗村
- ◇ 2、国网成都供电公司全力确保夏季电网平稳运行
- ◇ 3、成都双星变压器有限公司交付全省首台最大容量、最高电压等级电力变压器
- ◇ 4、成都双星变压器有限公司党委庆祝建党 100 周年主题教育活动
- ◇ 5、四川新蓉电缆有限责任公司开展“新火蓉光，与党同行”主题活动
- ◇ 6、标杆电气（海南）有限公司荣耀成立

## □ 行业动态

- ◇ 1、国家能源局印发《电力业务许可证注销管理办法》
- ◇ 2、首笔全国碳交易已经撮合成功

## □ 近期安排

- ◇ 1、组织开展供应链、融资贷款培训
- ◇ 2、组织开展“工程抢险车辆警灯年审工作”培训
- ◇ 3、作为理事单位参加四川省电力行业协会 2021 主题年会
- ◇ 4、组织开展“双碳”及新型电力系统建设培训
- ◇ 5、走访会员单位

## □ 会员风采

成都双星变压器有限公司

## 协会动态

---

### ☆协会召开第二届第二次理事会

7月8日，成都电力行业协会第二届第二次理事会在国网成都供电公司2102会议室召开。理事到场13人，理事长陈强出席会议并讲话，监事李红燕旁听会议并监督。会议由副理事长曾嘉志主持。

会前，与会代表们参观了协会理事长单位——国网成都供电公司的供电服务指挥中心、电力调度控制中心和党员服务队。会上，协会秘书处首先汇报了近期工作情况。会议审议通过了秘书处人员配置意见、2021年工作计划、活动安排及年度预算、协会规章制度修编情况、协会“十四五”规划。随后，会议听取了理事单位的议案并进行审议。理事们各抒己见，

围绕活动经费调整、项目精准合作、资源共享、信息有效传递等内容进行了交流探讨。

协会理事长陈强讲话指出，协会要充分发挥政策解读方面的作用，及时做好信息优化和推送工作，为会员单位掌握新政策、把握新机遇提供便利；要学习先进经验，寻找行业商机，推动项目合作；要借鉴清单机制，定期发布机会清单，调动各单位积极配合，着力打造共享平台，形成闭环管理，努力实现合作共赢。

## ☆协会召开理事单位联络员会议

7月14日，成都电力行业协会组织召开理事单位联络员会议，秘书处全体人员参会，14名联络员到会。

会上宣贯了《成都电力行业协会联络员管理办法》、《成都电力行业协会先进会员单位和优秀协会工作者评选办法（试行）》、《成都电力行业协会官方网站及微信公众号管理办法》、《成都电力行业协会委派和挂职人员管理办法（试行）》等四项规章制度。

协会秘书长朱葵向大家介绍了协会自换届以来工作开展情况及近期工作安排，提出联络员要关注协会动态，认真做好信息传递沟通工作，创先争优；积极委派优秀员工到协会秘书处挂职或加入柔性团队，参与到日常工作或重大事项筹备工作之中。

最后，与会人员进行交流讨论，为协会工作建言献策。秘书处针对现场提到的党组织建设、工程车辆新增及年审方面的疑问一一进行了解答。

## ☆协会组织收集会员单位供需信息

根据协会第二届第二次理事会安排，为进一步提升协会服务能力，实现会员响应新突破，协会秘书处下发《关于收集会员单位简介及供需资源的通知》，从单位简介、单位亮点、供应情况、需求情况四个方面收集信息。下一步，秘书处将根据收集的信息梳理会员单位资源共享清单，结合内外部资源，通过网站、公众号、工作简报，以及分组考察交流等方式，提供行业资讯，搭建资源共享平台。

## ☆协会秘书处招聘工作人员

根据协会工作需要，经理事会同意，协会在协会网站和公众号上发布了招聘通知，拟招聘2名秘书处工作人员。截至7月15日，协会共收到应聘报名人员3人，秘书处于7月16日完成了3名人员的面试工作。

## ☆继续发展新会员

7月3日—7月16日新增会员名单：

四川渝都电力有限公司、四川利同电器有限责任公司、成都银线电杆有限公司、四川中迪电力工程有限公司、四川众恒源电力建设工程有限公司、四川阿尔凯电气有限公司。

## 会员信息

---

### ☆国网成都供电公司首台台区储能装置“上岗”战旗村

近日，在成都市郫都区战旗村壹里老街出口不远处，成都电网首台应用于台区低压侧的电储能装置顺利接入战旗村七社公变。该储能装置的试

点应用是国网成都供电公司探索“双碳”目标下新型电力系统构建，提升“源网荷储”协调控制能力的一次重要实践。

该装置主要由变流系统、电池系统、能量管理系统组成，额定功率50千瓦，额定能量100千瓦时。在公司运检部、营销部、研发中心、郫都公司、蜀电集团等部门和单位的共同配合下，装置已调试完成定时充放电、实时充放电、离网运行等模式，可在该台区实现削峰填谷经济运行、重载时段动态增容等场景。定时充放电时段、实时充放电启动负荷阈值、充放电功率等均可自主调整，并具有防逆流功能防止储能向台区高压侧倒送电。

安装该储能装置后，可在台区故障或检修时作为后备电源为负荷供电，降低故障停电和检修对用电负荷的影响。在配变台区短时重过载时，储能将为变压器动态增容，缓解变压器供电压力，提升配网供电可靠性，延缓电网投资改造压力。同时，电价低谷时段充电、高峰时段放电的运行模式也是对经济运行的一次探索。

值得一提的是，郫都供电公司还将该装置柜体绘制成了独具特色的“乡村振兴”画面，让该设备“变台为景”，是“电靓乡村振兴”系列措施落地实践的生动体现。

下一步，成都公司将继续完善远程监控功能、加强消防安全措施、制定巡视维护规程等，验证其安全性、可靠性、经济性，探索储能在电网侧的多种场景应用，为后续在城区重载区域推广应用积累论证基础。

## ◇ 国网成都供电公司确保夏季电网平稳运行

7月13日，随着湿热填起的到来和气温的持续升高，成都电网用电负荷攀升至1522.9万千瓦，创下夏季负荷新高。当日成都电网用电量2.965亿千瓦时（创历史新高）。同比增长31%，成都电网运行平稳。

自去年夏季以来，国网成都供电公司全力推进电网补强项目、提升供电保障能力。一是完成城区新站投运和老站主变扩建，缓解中心城区供电受限情况。二是持续推动配网网格化建设和双电源改造。进一步强化配网结构，缓解局部电网超重载情况。三是精心运维管控，负荷高峰期原则上不安排重要输变电设备、输电通道停电工作，对关键输变电设备提前组织特训及不定期巡视，对电缆通道以及输电线路事故多发易发地段加强监视，提升电网稳定水平。

为缓解今夏负荷高峰期成都电网压力，在政府相关部门的指导下，国网成都供电公司编制了《成都电网2021年应峰度夏有序用电管理应急预案》，将按照“确保安全、注重预防、民生优先、有保有限”的原则，提前走访重要输电断面及重满载主变区域的大工业用户，引导调整生产计划，提前错避峰，密切监测重点单位、场所用电情况，全力保障居民生活和重点单位场所用电。

## ◇ 成都双星变压器有限公司交付全省首台最大容量、最高电压等级电力变压器

近日，由成都双星变压器有限公司生产的SF11-320000kVA/220变压器通过试验准时交付，也是目前全省首台最大容量、最高电压等级电力变

压器。

这台变压器重达 200 余吨，它首次采用磁分路、自粘换位导线等技术设计，通过充氮技术实现变压器长途运输。目前，320000kVA 电力变压器具有广泛的应用前景。因其超大容量、超大体积和运输重量，部分地区受限于运输条件，导致无法运送。运用充氮技术以后，变压器本体内的油会被部分或悉数排出，排油后的空间会用氮气填充，使器身不与空气接触，防止变压器内部绝缘受潮，并减轻重量，彻底解决交通运输受限地区电力变压器建设的需要。这也是双星变压器有限公司在攻破 240000kVA 变压器研制难关后，再一次取得的创新成果。

### ☆新蓉电缆开展“新火蓉光，与党同行”主题活动

为隆重庆祝建党 100 周年引领公司全体员工传承红色基因、铭党恩、听党话、跟党走用党的光荣传统和优良作风激发时代奋斗精神，近日四川新蓉电缆有限责任公司组织开展了“新”火“蓉”光，与党同行系列主题活动，活动分为重温入党誓词、表彰先进、赞歌献给党三个部分。

公司党支部书记、总经理李红燕为本次活动致辞。她要求全体党员一定要不忘初心，牢记使命，争做只争朝夕的行动者、脚踏实地的实干家，团结和带领全体新蓉人继续践行“持续经营、奉献社会”的企业使命，始终保持“务实高效、勇于开拓、敢为人先、敢于担当、追求卓越”的工作作风，在党支部的坚强领导下，为建设百年新蓉凝心聚力、不懈奋斗。

## ☆标杆电气（海南）有限公司荣耀成立

为积极相应党和国家的号召，让标杆电气先进的智慧电力技术近距离服务于海南自由贸易港建设，标杆电气（海南）有限公司于6月底在海南省海口市国家高新技术产业开发区成功注册。

标杆电气（海南）有限公司的成立，预示着标杆电气的服务领域更加广泛，身肩社会责任将会更加重大。未来全体标杆人定会紧跟党走，以匠心致初心，始终牢记“为安全用电保驾护航”的光荣使命，秉承“爱岗敬业、勤思好学、创新超越、进取拼搏”的价值观，向着“成为领先的智慧电力服务商”的美好愿景不断迈进，为我国智慧电力事业做出更大贡献！

## 行业动态

---

### ☆ 国家能源局印发《电力业务许可证注销管理办法》

为进一步规范电力业务许可管理，国家能源局对原电监会《电力业务许可证注销管理办法》（电监资质〔2012〕47号）进行了修订，并于近日印发了《电力业务许可证注销管理办法》（国能发资质规〔2021〕33号）（以下简称“办法”）。

#### 一、修订背景

原国家电力监管委员会曾于2012年9月印发《电力业务许可证注销管理办法》（电监资质〔2012〕47号）（以下简称“原办法”）。2013年机构改革后，电力业务许可核发职责进一步下放，实施主体发生了较大变化。

同时，随着“放管服”改革不断推进，原办法中部分程序性要求也已不符合改革精神。为此，根据国家能源局党组对原电监会规范性文件进行清理（废止）的有关要求，对原办法进行修订，解决旧制度不适应新形势所带来的问题。

## 二、修订情况

办法在总体结构上未作大调整，主要在三个方面进行了修订：一是将实施主体由电监会、电力监管机构等修改为国家能源局、国家能源局各派出机构。二是明确国家能源局与各派出机构在电力业务许可的撤回、撤销及电力业务许可证注销方面的职责界面，即国家能源局派出机构可以做出撤回电力业务许可的决定，国家能源局及其派出机构根据不同条件均可以做出撤销电力业务许可、吊销电力业务许可证的决定，同时，明确了国家能源局派出机构是电力业务许可证注销的实施主体。三是对原办法中不符合“放管服”改革、“证明事项清理”等要求的内容进行了删除或修改，如企业提出注销申请时无需再提供其他证明材料、注销手续办理时限由20日进一步压减至10个工作日等。

## 三、办法基本内容

办法依据《中华人民共和国行政许可法》、《电力监管条例》、《电力业务许可证管理规定》等法律、法规修订，针对持证企业不能持续保持法定的许可条件、丧失从事许可事项活动能力、主动申请停业歇业，以及电力业务许可被撤销撤回、许可证被吊销等各种情形，明确了企业不再从事电力业务、办理许可证注销手续的程序和具体要求。

另外，考虑到在撤销、撤回电力业务许可或注销电力业务许可证前，存在被许可人无法联系的情形，办法参照其他部委及地方政府做法，分别在第八条、十六条设置了为期 30 天的公告期，起到提醒被许可人的作用。

办法印发后，将与《电力业务许可证管理规定》《电力业务许可证监督管理办法》配套，形成覆盖电力业务许可管理全过程的监管制度体系。

## ☆ 首笔全国碳交易已经撮合成功

2021 年 7 月 16 日上午 9 点 30 分，全国碳排放权交易在上海环境能源交易所正式启动。9 点 30 分，首笔全国碳交易已经撮合成功，价格为每吨 52.78 元，总共成交 16 万吨，交易额为 790 万元。

据悉，首批参与全国碳排放权交易的发电行业重点排放单位超过了 2162 家，这些企业碳排放量超过 40 亿吨二氧化碳，意味着中国的碳排放权交易市场，将成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场。

## 近期安排

---

### 一、供应链、融资贷款培训

介绍供应链融资业务概念，就供应链融资业务方式进行讲解，并对有需求的会员单位提供指导建议。

时间安排：7 月 20 日

### 二、组织召开“工程抢险车辆警灯年审工作”培训会

请经信局老师就工程抢险车辆警灯报审和新增问题进行解答。

时间安排：7 月下旬

### 三、作为理事单位参加四川省电力行业协会 2021 主题年会

四川省电力行业协会将于 7.29-7.30 在都江堰翠月湖召开 2021 年主题年会、第三届常务理事会第三次会议，同期举行 2021 年电力扶贫成果展览。协会将作为理事单位参与。

时间安排：7 月 29 日-7 月 30 日

### 四、组织开展“双碳”及新型电力系统建设培训

介绍我国碳达峰、碳中和目标实现的重要性、必要性和紧迫性，以及碳达峰碳中和目标下的能源战略和相关政策法规。

时间安排：8 月初

### 五、走访会员单位

秘书处走访会员单位，了解会员单位需求和意见。

时间安排：7 月下旬

## 会员风采

---

### 成都双星变压器有限公司

成都双星变压器有限公司是国家电力变压器定点生产企业，四川省主要的变压器制造厂，占地面积 8.5 万平方米，厂房建筑面积 3.8 万平方米，交通运输便利，环境优美。

公司具有五十多年变压器产品制造历史，现有总资产 2.9 亿元，年生产能力 1000 万 kVA，生产设备完善、检测手段齐全、产品质量优良。企业及其产品多次荣获国家、省、市及行业各种奖励和荣誉称号。

“双星牌”电力变压器被四川省人民政府授予四川名牌称号。公司现为四川省重大装备制造企业、“四川省小巨人”和高新技术企业，是总后“军用物资采购动员供应商”和国家电网、南方电网合格供应商，国家电网四川省电力公司电网设备工厂化检修基地。

公司主要生产电力变压器、特种变压器、高压互感器，目前共有 40 个系列，300 多个品种，1000 多个规格。其中 220kV 组合式高原型变压器通过短路承受能力试验为国内首家，并且该产品已通过国家级新产品鉴定。公司产品抗短路能力强，节能高效，处于国内先进水平。目前公司在西南和西北地区具有很高知名度和市场占有率，产品已经覆盖全国，在全国两千三百多家变压器生产企业中，成都双星变压器有限公司排名前 50 强之列。

当前，公司已启动整体搬迁技改项目，在蒲江县工业集中发展区新购置土地 150 亩，总投资 4.5 亿元，建设 500kV 级超高压变压器生产厂房、油处理中心、试验中心、研发中心、技术中心及配套设施，建设面积 8.6 万平方米。项目建成后，公司将成为四川省最大的变压器生产厂。

---

抄送： 成都电力行业协会会员单位

---